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CUVÂNTAREA 
I. P. Sf. Patriarh MIRON la inaugurarea noului "Palat al ziarului „Universul" 

2 Noembrie, 193_0. 

Fiecare Român trebuie să simtă în su
fletul său o vie bucurie, când va afla cum 
o instituţie românească, adică ziarul „ Uni
versul" a putut face, în cursul vieţii sale 
de 8 decenii, atât de frumoase progrese, 
încât cu cheltuieli de zeci de milioane să 
ridice acest splendid şi grandios palat. 
Nu cred să existe multe la fel nici în străi
nătate, ceeace este o dovadă de forţa, atât 
spirituală, cât şi materială, la care se poate 
ridica şi la Români ziaristica. 

Acest măreţ palat, a cărui fundament 
chiar eu l-am sfinţit acum patru ani, e zidit 
nu numai pe temeliile sale de piatră şi be
ton, ci şi pe un fundament mai tare: pe 
munca stăruitoare şi ostenelile sufleteşti ale 
atâtor generaţii de harnici ziarişti, dela 
fondarea „Universului" până azi. Aceştia 
merită toţi recunoştinţa publicului cititor, 
căruia îi apartin si eu. 

Dar eu mai 'constat cu plăcere, că „ Uni
versuP este şi un priceput propoveduitor 
al învăţăturii lui Hristos, şi un cald apă
rător al intereselor bisericii ortodoxe ro
mâne, ceeace mă îndatorează a-i aduce 
speciale mulţumiri ale acestei biserici, bine
cuvântând munca românească şi creştinea-

scă, ce se va desfăşura şi în acest nou 
palat şi dorind tuturor redactorilor şi co
lobofatorilor .,,Universului", în frunte cu 
vechiul gazetar d-l. Stelian Popescu, ca 
ziarul condus de ei să fie şi în viitor un 
izvor bogat: 

a) de puternică propagare a tuturor cu
noştinţelor bune şi de folos tuturor Ro-
mânilor; · 

b) de educare cetăţenească şi creştinea
scă a milioanelor de cetăţeni şi cititori,· 

c) de însufleţire şi entusiasm până la 
eroism, când ţara va avea lipsă de el; 

d) de cultivare a idealurilor măreţe, atât 
de necesare pentru hrana sufletului ro
mânesc; 

e) de binevoitoare îndreptare a relelor 
sociale; 

f) cu un cuvânt, de îndemn la muncă 
cinstită şi rodnică, pentru binele individual, 
social si national; 

şi astfel, . cu vrednicie şi cinste să · stea 
nesfârşiţi ani în slujba Ţării şi a neamu• 
lui, în fruntea ziaristicei româneşti. 

MIRON 
PATRIARH. 
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.3M „APOSTOLUL" 
==================================== 

Onor. Rectoratul Universitălii „Regele Ferdinand I" din Cluj 
a, răspuns următoarele la ACTUL DE DANlE al I. P. S. Patriarh Miron: 

I. P. S. Patriarh, 

. Senatul Universitar, care a avut ocazia să 
a<_:;lame -gândul şi fapta donaţiei I. P. S. V. 
în şedinţa. din 20 Octombrie, a deliberat con
form legei în şedinţa din 29 Octombrie asu
pra acestei fundaţi1. Io unanimitate a primit 
&or.ul I. P. S. V. şi a decis ca această scri
şoare să Vă fie trimisă ca semn de recunoştinţă 
pentru donator, ca semn de dragoste respec
tuoasă pentru !naltul Ierarh şi ca semn de 
solidaritate culturală cu luminatul Ardelean, 
care a închinat această danie Universităţii 
Daciei Superioare. 

Este o deosibită cinste pentru noi, că gri
jilor noastre aţi încredinţat executarea nobilei 
intenţii a I. P. S. V. de a ajuta cercetările ştiin
ţii în istoria noastră bisericească. 
Vă Vom prezenta succesiv spre aprobare 

un proiect de statut şi un proiect de regula
ment, necesare pentru ca fundaţiei să i se 
dee caracterul şi puterea legei. 
Vă rugăm !nalt P. S. Patriarh să bine

voiţi a primi asigurarea respectoasei mele 
considera ţii. 

Cluj, 4 Noembrie 1930. 

Proreclor, E. RACOVIŢA. 

SCRIEREA LUI TERTULLIAN 
DESPRE PRESCRIPflA ERETICILOR 

care ne dovedeşte că omul eretic nu are dreptul să se folosească de Sfintele Scripturi 
in disputele cu drept- credincioşii. 

PARTEA ÎNTÂIA (Capitolele I-XIV). 

Să ne ferim de omul eretic I 

CAP. VII'): 

La obârşia eresurilor stă înţelepciunea 
lumii acesteea. 

VII. Acestea sunt învăţături omeneşti şi 
c;liavoleşti, ce au luat fiinţă - numai ca să 
gâdile urechile (cf. II Tim. IV 3) - din 
~scusinţa înţelepciunii acestui veac, pe care 
::Q_omnul o numeşte nebunie. El însuşi şi-a 
ales pe cele nebune ale lumii ca să ruşineze 
filosofia ei (cf. I Cor. I 27, III 18). Căci :fi
loşofia dă material înţelepciunii veacului ace
stuia, ca un nesocotit tălmaciu al firii şi al 
planurilor dumnezeeşti. Insfârşit ereziile, ele 
~nsele, sunt într'armate de către :filosofie. 

(3). De acolo (ne vin) eonii şi nu ştiu mai 
care forme infinite ori trinitate omenească, 
1~ • Valentin 1)-un discipol al lui Platon-de 
acolo şi Dumnezeul lui Marcion B), mai bun 

1) Vezi începulul în ullimul numl'lr; nolez cu aceasll'I 
oca~!e şi c3teva din greşalele strecurate acolo, dela fi par; 
de. p1ldl'I; tn nCuv3ntul traducl'llorului", r3ndul al doilea 
s'a flpl'lrlt: formele în loc de formule; în cap. V, v. 4 : sii 
stabilcas_că în loc de : să stavileascii şi: nu îmbttnlf!ăfesc în = de: n11 i,nbucălitţesc, ele. 

fiindcă era în repa uz - şi Marcion venise 
dela Stoici.-(4). Că sufletul se nimiceşte, se 
învăţa la Epicurei; iar întrucât se tăgădueşte 
învierea trupurilor, se urmează o învăţătură 
a tuturor :filosofilor. Acolo unde materia este 
socotită deopotrivă cu Dumn~zeu, aflăm în
văţătura lui Zenon; iară unde e vorba de 
un Dumnezeu cu însuşirile focului, îl simţim 
pe Heraclit. (5). Şi la eretici ca şi la :filosofi 
acelaş aloat se frământă, aceleaş gânduri se 
încâlcesc: De unde vine răul şi care e cauza 
lui? De unde şi în ce chip vine omul? Şi 
- întrebare pusă de curând, de către Valen
tin - De unde vine Dumnezeu ? Fără nici 
o îndoială că vine din: enthymesă şi din 
ectromată 3) ...... 

(6). Sărmanul Aristot, care i-a învăţat dia
lectica aceasta, meşteră la zidit ca şi la dă
râmat, schimbăcioasă în planuri, ne:6.rească 
în presupuneri, greoae în dovezi, închinată 
unei lupte vătămătoare ei însăşi, în toate 
şovăind, ca să nu mai isprăvească nimic I 

(7 ). Iată de unde vin acele basme şi ghenea-

2) Erezlarh gnostic; vezi „Onosliques el gnosficisme•, 
E. de Faye, Paris 1925, p. 57- 74. 

2) La !,el ; vezi op. cil., p. 143-188. 
3) Cuvinle greceşli ce însemneazl'I, probabil : ,.g3ndire 

r~ilecJie" şi „nl'lscul il'lrl'I de vreme". 
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loghii fără de sfârşit (cf. I Tim. I, 4; II Tim. 
II I 7 sq; Tit. III 9 ), acele întrebări nefo
lositoare, acele discuţii ce se întind, pe ne
simţite, ca şi gangrena (racului). Ca să ne 
oprească dela unele ca acestea, Apostolul a 
spus răspicat că trebue să ne ferim de filosofi : 
„ Luaţi aminte - scria el Colosenilor - să 
nu vă fure minţile cineva cu filosofia ori cu 
deşarta înşelăciune din predania omenească" 
(Col. II, 8), în contra proniei sfântului Duh. 
(g). El fusese la Atena (cf. Fapte XVII, r5) 
şi, după îndelungă sfătuire cu alţii, cunoscuse 
această înţelepciune omenească, ce năzueşte 
spre adevăr, dar îl· schimbă şi se împarte în 
multele eresuri, izvodite din ea, cu mulţimea 
sectelor ce se împotrivesc una alteea. 

(9). Căci, întrucât se aseamănă Atena cu 
Ierusalimul, ori Academia cu Biserica, ori 
ereticii cu creştinii? (Io). In văţătura noastră 
vine din pridvorul lui Solomon (Fapte V r2, 
Inţelepciunea, I r) care ne-a învăţat că Dom
nul trebue căutat numai întru curăţia inimii 
noastre. (II). Iar alţii cred mai nimerit să 
dea la iveală un creştinism stoic, ori platonic 
ori dialectic I 

(I2). Noi însă nu mai avem nevoe de 
curiozitate, după Iisus Christos şi nici de 
căutare, după Evanghelie. (r3)· Odată ce am 
crezut, nu mai năzuim la ceva dincolo de 
credinţă. Căci înainte de orice noi suntem 
pătrunşi de adevărul că nu mai e nimic, în 
afară de ea, în care să fim datori a crede! 

CAP. VIII. 

Cuvântul Domnului: ,,Cercetaţi şi veţi afla ... " 
(Mat. VII 7) nu îndreptăţeşte nici curiozi
tatea noastră nici cutezanţa ereticilor de 
a ispiti Scripturile, căci se potriveşte nu-

mai Iudeilor. 

VIII. Vin acum la cuvântul acela, pe care 
îl învoacă şi ai noştri - spre îndreptăţirea 
curiozităţii lor - şi cu care ereticii vor să 
înduplece pe alţii a-şi însuşi felul lor de a 
cerceta. (2) ,,Scris este, zic ei, cercetaţi şi 
veţi afla!" (Mat. VII 7 ). Să ne aducem 
aminte când a grăit Domnul acest cuvânt: 
Socotesc că era· tocmai la începutul propo
veduirii sale, deoarece până atunci toţi se 
îndoiau că el e Christosul. Până atunci nici 
Petru nu mărturisise că el e fiul lui Dum
nezeu (cf. Mat. XVI r 3, sq.) şi chiar Ioan 
încetase de a mai fi categoric în această pri
vinţă (cf. Mat. XVI, r6). (4). ,Cu dreptate s'a 

~335 

zis dar: ,, Cautaţi şi veţi afla", câtă vreme mai 
trebuia căutat ceea ce nu era încă cunoscut. 
Şi acest cuvânt era adresat Iudeilor (cf. Mat. 
XI, r sd.). (5). Căci pe ei îi priveşte toată 
această cuvântare plină de mustrări, pe ei, 
cari aveau unde să caute pe Christos. (6). 
,,Au pe Moise şi pe Ilie, a zis Domnul" 
(Luca XVI r9), adică legea şi profeţii, cari 
au vestit pe Christos. Asemenea acestor cu
vinte, mai zice şi în altă parte: ,,, Cercetaţi 
Scripturile, căci socotiţi că în ele aveţi viaţa 
vecinică; tocmai ele sunt care mărturisesc 
despre mine (Ioan V, 39). (7). Iată ce-În'■ 
semnează: ,, Cercetaţi şi veţi afla!" 

Este limpede că cele ce urmează: ,, bateţi 
şi vi se va deschide" (Mat. VII 7) se cu
vin tot Iudeilor. (g). Odinioară, Iudeii fu
seseră aproape de Dumnezeu; mai târziu 
însă, izgoniţi fiind din cauza păcatelor, au 
început să fie îndepărtaţi dela Dumnezeu. 
(9). Păgânii, însă n'au fost niciodată faţă de 
Dumnezeu, decât ca „ o picătură lângă un 
vas plin" şi ca: ,, un grăunte de pulbere, 
lângă o arie" (Isaia XL, r5) şi întoţde~UQ.~ 
afară de el. (ro). Cine a fost întotdeauna 
afară, cum va ciocăni el acolo, unde n'a mai 
fost niciodată? Oare cunoaşte el uşa aceea 
prin care nici n'a mai fost primit şi n'a fost 
dus afară cândva? Nu bate mai curând acela, 
care ştie că a fost înăuntru, a fost alungat 
afară şi care cunoaşte intrarea? 

( r r ). Şi chiar „ cereţi şi vi se va qa . vouă 
(Mat. VII 7) se potrivesc tot aceluia, care 
ştia cui trebue să ceară şi dela cine venea 
o făgăduinţă oarecare: adică dela Dumnezeul 
lui Abram,. al lui Isaac şi al lui Iacob, pe 
care Neamurile nu-l cunoşteau mai bine 
decât (cunoşteau) făgăduinţa lui. (r2). Pentru 
aceea grăia Domnul către Israel, · zicâi:td: 
„Nu sunt trimis decât către oile pierdute 
ale casei lui Israel" (Mat. XV 24). Nu aranca 
î?-că_p_âinea copiilo;, câinilor (c!, Mat. XY, .~:9) 
ş1 mc1 nu poruncise Apostohlor să meatgă 
în căile păgânilor (cf. Mat. X, 5). (r4). La 
acelaş lucru ţintea faptul că i-a sfătuit, la 
sfârşit, să meargă ca să înveţe şi , să boteze 
N ealliurile (Mat. XXVIII r9), de îndată ce 
vor căpăta Duhul cel Sfânt, Paradetu1, care-i 
va îndrepta spre tot adevărul (cf. Ioan XVI r5). 
(r5). Dacă Apostolii, cei chemaţi s_ă fie în
văţătorii Neamurilor, aveau, ei înşişi datoria 
să urmeze ca învăţător, pe Paracletn1, cu
vintele „ căutaţi şi veţi afla" sun teu atât· n;iai 
prisoselnice pentru noi, cărora trebuia să ne 
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sosească învăţătura prin mijlocirea Aposto
lilor, iar Apostolilor prin Duhul Sfânt. (16). 
In adevăr, toate cuviatele Domnului au fost 
lăsate tuturora şi au ajuns până la noi, prin 
urechile Iudeilor. Dar cele mai multe îi pri
veau numai pe ei şi prin urmare nu au pu
terea unui sfat dat nouă ci sunt numai o 
pildă pentru noi. 

CAP. IX. 

Creştinul -drept-măritor crede şi nu mai 
are nevoe să cerceteze căci credinţa i-a 

descoperit ceea ce trebue să creadă. 

IX Şi acum, părăsesc de bună voe poziţia 
aceasta; (admit că) tuturor li s'ar fi spus: 
„Cercetaţi şi veţi afla" (Mat. VII 7); totuş 
chiar şi aici dreapta judecată pretinde să :fie 
dispută sub cârma exegezii. ( 2 ). Să adaog 
că) nici un cuvânt dumnezeesc nu e până 
într'atât de desăilat şi de necuprins încât să 

. trebuiască a apăra numai vorbele, dar să nu 
_se închege gândirea lor. 

(3). Insă, înainte de toate, afirm aceasta: 
S'a întemeiat, de către Domnul, o singură 
învăţătură dreapta, în care păgânii sunt cu 
desăvârşire datori să creadă şi deci s'o caute 
ca să poată crede în ea când o vor fi aflat,o. 
(4). Dar, fără îndoială că nu e cu putinţă 
cercetarea fără de sfârşit a unei învăţături 

· unice şi lămurite: dator eşti, dar, să cercetezi 
până ce o găseşti şi să crezi în ea, după ce 
_ ai găsit-o: nimic mai mult de cât să ţii ceea 
ce ai crezut. Pe deasupră, :fii încredinţat că 
_nu eşti dator să mai crezi altceva şi că, prin 
urmare, nici nu trebue să mai cauţi, odată 
ce ai aflat şi ai crezut în ceea ce a fost în-

-temeiat de Christos, care nu te-a însărcinat 
să mai cauţi altceva, decât ceea ce a învăţat 
el. (5). Dacă se îndoeşte cineva de acest lucru 

· i se va dovedi că numai la noi (cei drept
credincioşi) se află învăţătura cea lăsată de 
Christos. (6). Deocamdată, cu încrederea în 
dovada mea (de mai târziu) înştiinţez de pe 
acum pe oarecare persoane că nu trebue să 
mai caute nimic, în afară de ceea ce au fost 
datoare să caute, pentru ca nu cumva „cer
cetaţi şi veţi afla" să se tâlcuiască fără o me
todă raţională. 

GAP. X. 

Zadarnic ar mai căuta cineva, după ce a 
crezut, căci o astfel de cercetare nu şi-ar 

mai afla termen. 

X Metoda înţelegerii acestor cuvinte se 
alcătueşte din trei puncte: obiectul cercetării, 

„APOSTOLULU 

timpul şi măsura ei; obiectul cercetării, adică, 
cugeţi la ceea ce tre bu e cercetat; timpul: 
pentru a şti când anume; măsura: pentru a 
hotărâ până unde (se întinde). (2). De aceea 
trebue să cercetezi ceea ce a învăţat Christos 
atâta timp cât n'ai aflat-o şi până ce o vei 
găsi. (3) Căci n'ai crede, dacă n'ai afla. (4). 
Căutând cu scopul de a afla şi aflând cn 
scopul de a crede, odată ce ai crezut, ai pus 
capăt oricărei cercetări şi oricăre descoperiri 
noi. (5). Aceasta e termenul dat ţie chiar de 
roadele cercetărilor tale: e şanţul săpat pentru 
tine de însuşi acela, ce nu voeşte ca tu să 
crezi altceva decât ceea ce a învăţat el şi deci 
nici să mai cauţi altceva. 

(6) De altfel, dacă - sub motivul că atâtea 
::1lte învăţături au fost predate de către alţii
am fi datori să căutăm în măsura în care 
am putea afla, am tot cerceta mereu şi n'am 
crede niciodată, nimic. (7) Căci unde ar fi 
capătul cercetării? Dar limanul credinţii? La 
Marcion? Iată însă că şi Valentin propune: 
,, Cercetaţi şi veţi ::-. fla" !, 

(8) La Valentin ? Dar şi Appelle ') mă va 
momi cu aceeaş poftire; Hebion 2) şi Simon:1

) 

şi toţi aceia, în şir, n'am alt mijloc de a ma 
amăgi spre a mă atrage de partea lor. 

(9) Şi astfel eu nu voi :fi nicăeri liniştit, 
câtă vreme pretudindeni găsesc acelaş „ cer
cetaţi şi veţi afla" - ca şi când nicăeri şi 
niciodată n'aş fi avut în mână ceea ce a în
văţat Christos, ceea ce trebue să cercetăm şi 
ceea ce e nevoe să credem. 

CAP. XI, 

Cel ce caută mereu îşi vădeşte apostasia 
sa căci nu mai crede în nimic. 

XI. La întâmplare rătăceşte şi fără a-şi lua 
pedeapsă (pentru aceasta) în afară de cazul 
când greşeşte întru cât va-deşi chiar faptul 
de a umbla fără rost, încoace şi încolo, este 
o greşală, - rătăceşte nepedepsit, am zis, cel 
ce nu părăseşte nimic. (2). Dar, odată ce am 
crezut, în ceea ce am fost dator să cred şi 
totuş aş socoti că trebue să mai caut altceva, 
ar însemna că am şi nădejdea de a mai 
găsi ceva; şi n'aş nădăjdui deloc acest lucru, 
decât dacă n'aş crede în ceea ce se părea 

1 l Discipolul lui Marcion; vezi nota. cap. VII v. 3. 
2) Se crede că n'i:I existai acest personagiu ; vezi: 

Hilgenied : Die Ketzergeschichle des Urchristenthums, 
Leipzig, 18B4, p. 428, sq. 

3) Simon Magul, probabil ; vezi Gnostiques et Gnosti
clsme, p. 216-226. 
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că aş crede, ori dacă am încetat de a mai 
crede. 

(3). Şi astfel părăsind credinţa mea, mă 
vădesc (a nu fi decât) un apostat. Să mai 
repet odată aceleaşi lucruri: nu caută cineva, 
afară numai dacă n'a avut ceva, sau l'a pier
dut ( 4). Bătrâna aceea pierduse o drahmă 
din zece şi iată de ce cânta ; dar, îndată ce 
a găs1 t-o~ a încetat a o mai caută. (Luca 
XV, 859). (5). Vecinul acela nu avea pâine 
şi iată de ce bătea în uşă; dar, îndată ce i 
s'a deschis şi a căpătat-o, a încetat de a mai 
bate. (cf. Luca XI, 592). (6). Văduva se ruga 
de judecător s'o asculte, fiindcă nu i se îngă
duia acest lucru; dar, de îndată ce a fost 
ascultată, ea n'a mai stăruit (cf. Luca XVIII 
309). (7). Aşa încât an toate an sfârşit: 
şi cercetarea şi băt~l ul la nşă şi rugăciunea. 
Căci scris este: celui ce cere se va da; celui 
ce bate se va deschide, iar cel ce caută, va 
afla. (Luca XI 9). (8). Cu atât mai rău de 
cel ce caută într'una, căci nu va găsi (nicio
dată): el caută acolo, unde nu se poate găsi 
ceva : (9 ). Cu atât mai rău de cel ce bate 
într'nna, căci nu i se va deschide (niciodată): 
el bate acolo, unde nu e nimeni. 

(ro). Cu atât mai rău de cel ce cere în
tr'una, căci nu va fi (niciodată) ascultat: el 
cere dela cel ce nu-l as::ultă. 

CAP. XII. 

Chiar dacă mai cercetează cineva, să facă 
aceasta înlăuntru Bisericii drept 

măritoare. 

XII. Dar, (să zicem chiar că) am fi datori 
să mai căută - şi încă mereu - ; unde ar 
trebui să căutăm, atunci? La oamenii eretici, 
unde toate sunt streine şi protvince credinţei 
noastre şi de cari nici r.'avem voe a ne 
apropia? 

(2). Ce fel de slugă e aceea, care să aştepte 
hrana sa dela un strein - ca să nu zic dela 
un duşman al stăpânului sau - ? Ce fel de 
soldat e acela, care să ceară milă şi plată 
dela regi, cari nu sunt aliaţi - ca să nu zic 
duşmani -, decât un dezertor, un fogar, ori 
vreun răzvrătit? (3). Inăuritru locuinţei sale 
căuta bătrâna aceea drahma sa. (cf. Luca 
XV 852); în uşa unui vecin al său a bătut 
acela, ce-l dase de osteneală (cf. Luca XI 
552); iar văduva aceea n'a turburat pe un 
judecător duşman, oricât de aspru ar fi fost 
el (Luca XVIII 352). (4). Nimeni nu poate 
fi zidit sufleteşte, acolo unde se face nimi-
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cire; nimeni nu e luminat de cel ce însuş 
e întunecat. (5). Numai la noi, printre ai 
noştri şi pentru cele ce sunt ale noastre, să 
cercetăm; şi aceasta numai întru cât se poate 
discuta ceva, dreptarul credinţei rămânând 
neatins. 

CAP. XIII. 

arată cele ce suntem datori să credem, 
noi, cei drept-credincioşi după dreptarul 

credinţei 

XIII. lară dreptarul credinţei - ca să de -
clarăm chiar de aicl ce apărăm - este acela, 
după care noi credem: 

(2). Că există un singur Dumnezeu, care 
nu e altul decât ziditorul lumii, cel ce a 
făcut toate, din nimic, prin Cuvântul Său 
cel născut înainte de orice; (3). Cuvântul '.s'a 
numit fi.ul său; în numele lui Dumnezeu, 
el s'a arătat Patriarhilor, în felurite chipuri, 
a grăit mai apoi, fără de încetare, prin proo
roci, iar către sfârşitul acestor vremuri, s'a 
pogorît în Fecioara Maria, prin Duhul lui 
Dumnezeu Tatăl şi prin puterea Lui, trup 
s'a făcut în pântecele ei şi născându-se din 
ea, Iisus Christos s'a arătat (lumii); (4). El 
ne-a propovăduit o nouă lege şţi o nouă fă
găduinţă: a Impăraţii Cerurilor; a săvârşit 
minuni, s'a răstignit şi a înviat a tre'ia zi; 
s'a înălţat la ceruri şi şade de-a dreapţa Ta
tălui; (5). în locul său a trimis puterea Du
hului sfânt, care să călăuzească pe cei ce au 
crezut în el; şi iarăşi veni-va cu slavă, ca să 
ia cu sine, pe sfinţii săi, întru viaţa cea ve
cinică, dându-le lor bucuria făgăduinţelor 
cereşti şi ca să condamne focului de vecJ, pe 
cei nelegiuiţi, după învierea tuturor şi după 
alcătuirea trupurilor (celor repauzaţi). 

(6). Acest dreptar a fost, după cum voi 
dovedi, întemeiat de însuşi Christos şi între 
ai noştri nu face nici o dispută, în afară de 
acelea pe care le pricinuesc eresurile şi care 
vădesc pe unii a fi eretici. 

CAP. XIV. 

Ce-ar folosi creştinul drept credincios să 
stea la sfat cu omul cel eretic, care nici 
nu e creştin, fiindcă cercetează mereu şi 

încă n'a crezut ! 

XIV. De altfel, dacă ceea ce cuprinde 
dreptarul rămâne (neschimbat), în întocmirea 
sa, cercetează şi discută cât vrei; dă-te pradă 
oricărui pofte născută din curiozitate, dacă 
ţi se pare că vreun lucru are două înţelesuri 
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ori. că, ,,este [întunecat Căci ai, poate, vreun 
frate prea învăţat, înzestrat cu harul stiinţei; 
orl.,ai· pre vreunul, care a vieţuit împreună 
cu alţii mai deprinşi (cu ale Scripturii) şi 
care cercetează, ca şi tine, cu prea multă 
curiozitate. (2). In fine, odată ce ai cunoscut 
ceea erai dator să cunoşti, e mai bine să 
nu mai ştii altceva, ca să nu mai afli ceea 
ce n'ai nevoe să ştii. (3). ,, Credinţa te-a 
mântuit", a. zis Domnul (Luca XVIII 42) 
şi nu „iscusinţa în ale Scripturii". 

· : (4). Credinţa dă un dreptar al ei; ea are 
olege a: sa şi mântuirea vine din supunerea faţă 
de această lege; iară deprinderea (cu Scrip
turile) vine din curiozitate&: cuiva; acesta 
dobândeşte faima celui doritor de a se arăta 
iscusit. 

'(S), Pleacă-se credinţii, curiozitatea! plea
eă-se mântuirii, slava cea deşartă! Ori, să 
nu se opună, cel puţin, sau să stea liniştite! 
A nu şti nimic contra dreptarului credinţei, 
însemnează a şti totul ! 

(6); (Să zicem chiar că) ereticii n'ar fi duş
mani ai adevărului şi că n 'am fi fost pre
vestiţi să fugim de ei; la ce-ar folosi să stai 
la -sfat cu nişie oameni cari, mărturisesc, ei 
înşişi că mereu caută? ( cf. I Tim. VI 4, 
sq)., (7). căci n'au găsit nimic sigllr, dacă 
mai caută încă: deaceea, oricât de departe 
ar părea că au ajuns {În cercetările lor), 
câtă vreme mai caută încă, vădesc nesi
guranţa lor. (s). Şi iată dece, tu însuţi, care 
cauţi, tot ca ei, luând seama la cei ce ei în
şişi caută - ca unul cu îndoeH, la alţii roşi 

MIŞCA.REA. 

Activitatea Cercurilor pastorale, din pro
vincie· şi mai ales din Bucureşti, îşi croesc 
tot mai adânc şi mai larg făgaş în sufletul 
poporului. Conform hotărîrii luată în şedinţa 
de consfătuire, ţinută în ziua de 4 Octom
brie -1930, cu preşedinţii de cercuri pasto• 
râle, prezidată de P. S. Vicar Titu Simedrea 
Târgovişteanu, fiecare cerc a fost îndatorat 
să-şi alcătuiască programul de activitate 
ţinând în vedere nevoile sufleteşti şi împre
jurările specifice ale populaţiunii ce intră în 
raza Cercului. 

De pretutindeni ne sosesc rapoarte cu 
programul de lucru al Cercului respectiv şi 
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de îndoială, ca unul ce şovăeşte, la alţii ce 
se împletecesc, - fără de voia ta vei :fi dat 
de râpă, ca un orb, de alţi orbi (cf. Mat. 
xv 14). 

(9). Dar ei pretind că mai caută încă, 
numai pentru a amăgi pe alţii, ca să ne 
strecoare, pe nesimţite, scrierile lor, după ce 
ne-au împărtăşit şi nouă îngrijorarea lor; 
când în sfârşit, au pătruns la noi, îndată încep 
să apere cele ce spuseseră că mai trebuesc 
cercetate, Şi atunci, datori suntem să-i com
batem în aşa fel, încât să înţeleagă că nu 
pe Chdstos vom tăgădui noi ci pe ei înşişi! 
(ro). Căci, odată ce mai caută încă, (însem
nează că) nu şi-au însuşit încă nimic; odată 
ce nn-şi-au însuşit încă, nimic, (însemnează că) 
n'au crezut încă în nimic; (şi odată ce n'au 
crezut încă în ceva) ei nici nu sunt creştini. 
( 11 ). Chiar când îşi însuşesc ceva şi cred în 
el, zic, totuş, că trebue să mai căutăm, ca 
să-şi apere credinţa lor. (12). Insă înainte 
de a o apăra, şi-au tăgăduit-o, căci, câtă 
vreme mai caută, ei mărturisesc că încă nu 
cred. (13)· Aceştia, nu sunt aşa dar, creş
tini, nici faţă de :ei înşişi - cu atât mai 
puţin (vor fi) pentru noi! 

Ce credinţă vor disputa ei, care vin la 
noi prin viclenie? Ce adevăr pot apăra ei, 
cari-I dau la iveală numai prin minciună. 

(14). -- Dar, totuş, ei vorbesc din Scripturi 
şi conving pe alţii cu ajutorul Scripturilor!
Se'nţelege ! Altfel, de unde ar putea ei vorbi 
de ale credinţei, dacă nu din cărţile credinţei? 

Traducere din latineşte, de N. CHIŢESCU 

MISIONARA. 

din toate răsare deosebita atenţiune pe care 
preşedintele secundat de membrii clerci ai 
Cercului o dau acestei kcrări. Nu-s pro
grame alcătuite în fugă sau încărcate cu 
titluri luate din cărţi teologice. Ci programe 
în care se cuprind realităţi religioase şi 
chestiuni de natură practică. 

Publicăm, cu multă bucurie sufletească, 
următorul program de lucru al Cercului 
pastoral Sf. Treime-Teiu, prezidat de P. C. 
Preot D. Muşăţeanu, care abundă în ele
mente religioase nelipsite din vieaţa practică 
a creştinului: 
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Programul 

Şedinţelor ce se vor ţine în bis. Sf. Treime 
Tei din Bucureşti, în fiecare Vineri seara, 
orele 6-8, cu începere dela 17 Octombrie 
19 Decembrie 1930. 

Vineri 17 O.:tombne. - Acatistul Cuv. Paras
chiva şi predică despre viaţa sa. 

Vineri 24 Octombrie - Acatistul Sf. Dumitru şi 
predică despre viata sa. 

Vineri 31 O~tombrie. -Acatistul St. D-tru Ba
sarabov şi predică despre viata sa. 

Vineri 7 Noembrie. -Acatistul Sf. Voevozi şi 

predică despre Sf. Arhangheli. 
Vineri 14 Noembrie. -Acatistul Sf· Filofteia ~i 

predică despre viaţa sa. 
Vineri 21 Noembrie. - Acatistul l\'Iaicii Dom

nului şi predică despre Intrarea în Biserică. 

Vineri 28 Noembrie. - Acatistul Sf. Varvara 
şi predică despre viaţa sa. 

Vineri 5 Decembrie. - Acatistul Sf. Nicolae şi 

predică despre viaţa sa. 
Vineri 12 Decembrie. - t\catistul St. Spiridon 

şi predică despre viaţa sa, 
Vineri 19 Decembrie.-Acatistul Domnului Iisus 

Hristos şi predică despre Naşterea Domnului. 

Intâi se vor face serviciile bisericeşti şi 
la urmă se va predica despre vieţile sfinţilor 
respectivi. Aceasta, pentru ca bine credin
cioşii creştini să fie iniţiaţi în cunoaşterea 
mai de apruape a vieţii sfinţilor, pe cari 
foarte mulţi dintr'înşii îi prăsnuesc; dease
menea să cunoască şi rugăciunile prin cari 
pot creştinii să le solicite ajutorul către Dum
nezeu, ca mijlocitori. 

Cercul cultural preotese, circ. VIII-a. Se
căria din jud. Prahova circ, li Breaza. -
Dare de Seamă. - In ziua de 19 Octombrie 
a. c. acest cerc a ţinut şedinţă la parohia 
Secăria. 

De dimineaţă, s'a oficiat în sobor cu fast, 
serviciile religioase la biserica Buna-Vestire. 
S'a ţinut predică: ,,Pericopa Evangheliei 
zilei: Invierea mortului din cetatea Nain" 
de către preotul C. Popescu-Sotrile, dedu
când că omul e mort în viaţa sa, prin fap
tele sale rele şi să caute a le îndrepta ca 
să învie_ze, să se mântuiască. In urmă s'a 
oficiat parastas pentru Eroii Neamului. 
După amiazi, la' şcoala satului, în faţa unui 

public numeros s'a ţinut şedinţă publică, sub 
preşedenţia părintelui I. Buzeţeanu-Secăria, 
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care a deschis-o printr'o cuvântare arătând 
însemnătatea credinţei, în special a celei 
creştine ortodoxe ; botezul, ce e, ce însem
nătate are, cum se face şi cum ar trebui 
făcut în caz de urgenţă, maicuseamă dacă· 
s'ar întâmpla să fie cineva în câmp lipsit 
de apă, fără preot sau cu preot lipsit de 
epitrafir; naşul de trebue să fie sau nu, ce 
îndatoriri are atât el pentru cel botezat, cât 
şi finul către el, care 1-a botezat. -. După 
aceasta s'a dat cuvântul preotului C. Popescu. 
Şotrile, care şi-a desvoltat subiectul „Urmă
rile perzătoare ale desfrâului", explicând ce 
e desfrâul, cum se produce la om şi cum 
poate scăpa de el. (Toate prin mijloace 
practice). 

S'au recitat şi cântat poezii de elevii şcoa-, 
lei sub conducerea învăţătorilor lor. Apoi 
s'a închis şedinţa de către preşedinte, care 
găsind ocazia a mai vorbi, a esplicat cuvin .... 
tele: ,,De nu Veţi trece prin apă şi prin 
duh, nu Veţi intra în împărăţia cerului". 
Prin apă botezul, prin duh mărturisirea 
păcatelor (spovedania) şi împărtăşirea, insis
tând mult asupra acestora şi explicându-le 
ce sunt, cum trebue să se· facă şi cât păcă
tuesc cei ce nu le îndeplinesc, mai ales când 
lipsesc dela biserică la săvârşirea sf. Taine, 
fără cari omul e mort sufleteşte pentru tot
d'auna. 

A mulţumit publicului de participare şi 
l-a sfătuit ca să arate şi celor ce-au lipsit, 
:fie din casă-le, fie vecini, tot ce-a auzit şi 
s'a esplicat, ca astfel toţi. să fie mântuiţi de 
le vor face. 

"""'!""""""'"""""'"""""""'"""""'"""""" ..... """""'"""""'"""""'"""""'"""""'"""""'"""""'"""""'~-

Spre ştiinf ă. 
Aducem la cunoştinţă tuturor candida

ţilor la locurile vacante de preoţi sau 
cântăreţi, publicate în Apostolul, că cere
rile înaintate focului în drept fără a fi in• 
soţite de documentele şi actele cerute de 
regulament, pentru dovedirea . capacităţii 
şi activităţii candidatului, nu vor fi luate in 
considerare, ci vor fi puse simpiu la dosar. 

De asemenea nu vor fi luate în consi
derare cererile nefăcute în termenul arătat 
în publicaţiune. 
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CRONICA 

Parohiile sunt invitate ca să grăbească 
trimiterea prin protopopiate, a bugetelor 
pe anul 1931. 

Deasemenea vor inainta bugetele şi con
turile in restanţă, cunoscând că Arhiepis
copia, va trimite delegaţi pe spesele pa
rohilor neglijenţi. 

Deschiderea cursurilor Facultătli de teologie 
din Bucureşti 

Eri la 1 r dim. a fost la facultatea de teologie 
din Bucureşti, solemnitatea deschiderii cursu
rilor noului an şcolar, în prezenţa I. P. S. 
Patriarh Miron Cristea şi a d-lui profesor N. 
Iorga, rectorul Universităţii. In afară de corpul 
profesoral, studentele şi studenţii facultăţii, au 
luat parte şi alte persoane, care urmăresc de 
aproape bunul mers al acestei înalte instituţiuni. 

Serviciul divin a fost oficiat de pr. Moisiu, 
protoeren al capitalei şi diac. Marius Con
stantinescu dela biserica Amzii, secretarul 
facultăţii; răspunsurile au fost date de corul 
studenţilor teologi. La sfârşitul slujbei, I. P. 
S. Patriarh a botezat cu apă sfinţită pe d. 
Iorga, pr. I. Popescu-Mă]ăeşti, decanul facul
tăţii, profesorii, precum şi întreaga asistenţă. 

Păr. I. POPESCU-MALAEŞTI, decanul 
facultăţii adresându-se studenţilor le-a spus: 
Facultatea de teologie din Bucureşti este în 
plin progres; dela 90 studenţi câţi erau acum 
20 de ani, am ajuns astăzi la I 280. Facultatea 
noastră are cel mai mare număr de studenţi 
dintre toate facultăţile de teologie din lume. 
Situaţia frumoasă în care se găseşte astăzi 
facultatea, se datoreşte celui mai profund cre
dincios profesor, d. N. Iorga, rectorul Universi
tăţii. Neputând să existe ştiinţă fără teologie 
şi teologia fără ştiinţă, d. Iorga a propus în 
Senatul universitar să se ţină prelegeri co
mune cu studenţii tuturor facultăţilor, făcân
du-li-se cunoscute, pe lângă celelalte cunoştinţe 
generale, principiile de viaţă şi credinţă creş
tină. Din grija ce-o poartă viitorului ţării şi 
bisericii, I. P. S. Patriarh a pus la dispozi
ţia Universităţii cea mai încăpătoare biserică 
din Capitală, Sf. Spiridon, din Calea Şerban 
Vodă. Este nevoe de un cor condus şi alcă
tuit din studenţi teologi. Va trebui ca în acea
stă biserică să se facă un serviciu divin, care 
să fie pildă pentru întreaga ţară, un serviciu 
care să producă mişcarea şi meditarea în sufle-
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INTERN A 

tul celor de faţă. Amintind apoi îndemnul 
d-lui Iorga pentrn muncă, mulţumeşte I. P. 
S. Patriarh şi d-lui rector pentru grija ce 
poartă facultăţii, nădăjduind că şi în viitor îi 
vor da acelaşi sprijin şi încurajare. 

Cuvântarea I. P. Sf. Patriarh. 

I. P. Sf. P c1 triar h Miron Cristea, într'o cal
dă cuvântare, adresează studenţilor mai mul
te sfaturi. îndemnându-i la muncă stăruitoare. 
Pre cu 'J1 aţi auzit în Evanghelia ce s'a citit 
azi, la începutul anului şcolar-a început I. 
P. Sf. Sa.-Semănătorul esle cuprins de multă 
îngrijorare găsindu-se în faţa câmpului înţe
lenit şi plin de pălămidă, pe care trebue să-l 
are şi să-l semene. Dar el nu se descurajază, 
ci cu încredere în forţele sale, în uneltele 
de muncă oţelite din nou şi mai ales în aju
torul lui Dnmnezeu, înfige cu curaj plugul 
în pământ şi trage brazdă lângă brazdă, fără
miţând ţărâna primitoare de rodnică sămânţă ... 
In acelaş fel, marii ierarhi ai bisericii au fost 
îngrijaţi şi le-a trebuit multă vreme ca să se 
hotărască a începe munca apostolatului lor. 

Tot aşa şi voi, iubiţi studenţi, vă găsiţi 
acum în faţa greutăţilor pe care le prezintă 
pregătirea pentru misiunea voastră. Nu-i per• 
mis să vă descnraj aţi nici o clipă. Trebuie 
să aveţi încredere în viitorul Bisericii şi al 
Neamului; să simţiţi o mare bucurie când 
intraţi în Facu1tatea de Teologie. O parte 
din profesorii voştri s-:int înaintaţi în vârstă 
şi cu bogată experienţă, iar alţii tineri, plini 
de zel. Nu veţi avea decât să deschideţi largi 
porţile inimii voastre', pentru ca prelegerile 101 

să se transforme în convingeri profunde. 
Să daţi mulţămită lui Dumnezeu, că sunteţi 

studenţi ai celei mai înalte instituţiuni teolo
gice ortodoxe, în timpul când U niversit:i.tea 
este condusă de cel mai mare dascăl, pe care 
l-a avut neamn1 nostru românesc. 

Simţim mare bucurie când ştim, că marele 
nostru. istoric trăieşte într'o atmosferă de 
simpatic şi plăcut miros de bisericească tămâie. 
Vă invit deci să fiţi atenţi la învăţăturile 

rectorului vostru magnifir., ca să puteţi şi voi 
înfige plugul în brazdă pentru munca voastră 

Cu ceilalţi studenţi ai Universităţii, veţi. 
fi nn numai colegi de studii, ci veţi forma 
aluatu1, care să transforme tot tineretul uni-
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versitar, prin instrucţie şi educaţie bisericea
scă. Căci a fost lăsat de Dumnezeu ca sen
timentul religios să influenţeze adânc munca 
şi conduita în viaţa oricărui om. 

Şi acest lucru îl spun nu num1i ierarhii, 
oamenii bisericii, ci chiar un mare om de 
stat, care după răsboiu a muncit mult pentru 
salvarea popornlni său din mizerie, Musolini, 
îl mărturiseşte în chip minunat, spunând că 
a intrat în Biserică şi a îngenunchiat la altar, 
nu ca să dea un simplu omagiu religiei oficiale, 
ci din credinţa că religia creştină este aceea care 
transformă sufletele şi dă tărie unui neam. 

I. P. Sf. Patriarh, încheie apoi, binecuvân
tând pe toţi, urându-le puteri de muncă. 

Cuvântarea D-lui Iorga. 

D. rector N. Iorga, cu energia şi entu
ziasmul specific, a sfătuit studenţimea să se 
ferească de anumite curente distrugătoare. La 
facultatea de teologie nu se vânează slujbe, 
nu se formează cariere. Trebue convingere 
sufletească; cine crede rămâne, cine nu, se 
duce. Feriţi-vă de un fals misticism, care se 
prezintă ca sentiment religios, un misticism 
care e în afară de realitatea şi con::;trucţia 
religiunii noastre. Ortodoxismul nostru este 
interpretarea cu sufletul naţional al dogmelor 
religiunii răsăritene. Feriţi-vă de modernism. 
N'avem moralitate de vitrină, dar ferească 
Dumnezeu să se atingă cineva de morala pe 
care ne-au lăsat-o strămoşii noştri. 

Infierează apoi atitudinea d-lui Tudor Ar
ghezi faţă de biserica noa'itră ortodoxă, ară -
tându-1 ca pe unul din cei mai periculoşi 
şi mai dăunători moralităţii vieţii noastre. 

Ind.eamnă studenţii teologi să :fie pilde pentru 
cei dela celelalte facultăţi şi face apel la ei 
să adune dela bisericile din ţară materialul 
care ar interesa comisiunea monumentelor 
istorice. 

* 
Asistenţa a ascultat apoi prelegerea păr. 

prof. Petre Vintilescu despre ,, Valoarea so
cială a liturghiei creştine ortodoxe". 

Nu putem să nu subliniem importanţa 
acestei participări a Şefului Bisericii noastre 
la deschiderea cursurilor Facultăţii de Teo -
logie. Nu ştim când se va :fi mai făcut acest 
lucru în trecut. 

Facultatea de Teologie se poate considera 
într'adevăr fericită, de a avea pedeoparte spri
jinul şi solicitudinea celui mai strălucit re
prezentant al culturii româneşti, şi al Uni-

versităţi iar pedealtă parte, dragostea şi 
binecuvântarea Primului Patriarh al Ro
mâniei şi al Bisericii. 

O eră nouă începe, deci, pentru acc2stă 
Facultate şi această eră o salutăm cu încredere. 

Vizita Episcopului Anglican de Gibraltar. 

Marţi, 23 Octombrie a sosit în Capitală 
P. S. Sa Episcopul anglican Nugent de Gi
braltar. Scopul prin ci pal al acestei vizite a 
fost cercetarea coloniei anglicane din Ro
mânia, colonie care îşi are centrul religios 
la Ploeşti. 

Anunţat din vreme despre a.ceastă vizita, 
I. P. Sf. Patriarh a delegat pe P. C. Părint-:: 
Diacon H. Rovenţa, Profesor de Noul T~
stament la Facultatea de Teologie din Bucu
reşti şi care a făcut altădată studii teologic~ 
la Universitatea din Oxford (Anglia), ca să 
primească pe distfnsul prelat la gară şi mai 
apoi să-l însoţească peste tot unde va avea 
nevoe, în Capitală .. 

A doua zi, Miercuri, 29 Octombrie orele 
3 p. m., înaltul oaspe era primit de către 
I. P. Sf. Patriarh. 

Iodată după sosire, P. S. N ngent a în
mânat I. P. Sf. Patriarh o scrisoare din putea 
Arhiepiscopului de Canterbury, Primatul Bi
sericii anglican(-. Scrisoarea n~comanda (pe 
ierarhul englez, ca :fiind ddegat al B;sericii 
anglicane în ţara noastră şi conţinea bt1ne 
urări pentru Şeful suprem al Bisericii Or
todoxe Române şi pentru prosperitatea Bi• 
sericii şi Neamului Românesc. 

A urmat, apoi, o foarte cordială şi i ntere
santă conversaţiune. Intre altele, s'a vorbit de 
importanţa conferinţei care s'a ţinut în folie 
August, anul acesta, în palatul arhiepiscopal 
dela Lambeth, reşedinţa Londoneză a Arhi
episcopului de Canterbury. Se ştie, că la 
această conferinţă au luat parte, pe lângă 
307 episcopi anglicani şi de alte confesiuni, 
un număr de r r ierarhi ortodoxi reprezen
tând bisericile autocefale. Din partea Sf. Si
nod al Bisericii române a fost delegat I. P. 
Sf. Mitropolit Nectarie al Bucovinei. Cn pri
lejul acestei conferinţe au avut loc discuţii în 
o conferinţă comună de ortodocşi şi Anglicani 
asupra mai multor puncte dogmatice. Angli
canii au acceptat în multe privinţe punctul 
de vedere ortodox, precum se vede în proce
sele verbale luate. 

Aceste lucruri s'au amintit, pe scurt şi în 
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mod foarte academic, în timpul conversaţiunii 
c:lor doi ierarhi. 

I. P. Sf. Patriarh a căutat apoi să se in
f :rmeze, dacă în Biserica Anglicană rolul 
laicilor în materie de credinţă nu va întârzia 
r:,:ocesul de apropiere de punctul fix al ortodo
x: smul ui. 

P. S. Episcop anglican a răspuns că în
tr:adevăr laicii se interesează de aproape de 
c11estiunile bisericeşti, însă ei nu înţeleg deloc 
să nesocotească în vre-un fel drepturile sacre 
ale ierarhiei, care se cristalizează tot mai 
bine. Ei sunt numai consilieri ai ierarhilor, 
„aşa cum s'a văzut întotdeauna în Biserica 
creştină universală''. 

La rândul său P. Sf. Episcop N ugent a 
între bat pe I. P. Sf. Patriarh, dacă Biserica 
Ortodoxă nu a avut cumva neplăceri din 
partea anglicanilor, dacă adică nu s'a dovedit 
cumva că vreun pretins membru al Bisericii 
anglicane, laic sau cleric, ar încerca să facă 
prozelitism printre ortodoxi. Am autorizaţia 
să precizez - a afirmat P. S. Sa - că o ase
menea acţiune va fi categoric desaprobată de 
Biserica anglicană. 

La plecare, P. S. Episcop N ugent a rugat 
pe I. P. Sf. Patriarh să-i îngăduiască a asi
sta la oficierea unei Sf. Liturghii ca să vadă 
fastul şi decursul ei, lucru. la care Şeful 
Bisericii noastre a consimţit. 

Şi într'adevăr, Duminecă 2 N oembrie, · în 
Biserica Domniţa Bălaşa, s'a oficiat Sf. Li
turghie de un sobor de preoţi; iar la orele 
10, I. P. Sf. Patriarh a venit însoţit de di
stinsul prelat anglican. Felul cum a fost să
vârşită Sf. Liturghie, cu cântări atât de ar
tistic executate, a impresionat în mod deo
sebit pe înaltul vizitator, cu toate că mai 
asistase şi altădată la slujbe ortodoxe, în 
Serbia şi Grecia. 

Regretul său a fost mare de a nu putea 
sta până la sfârşit, trebuind să meargă să ia 
parte înainte de ora I I la serviciul ·religios 
dela Biserica anglicană. 

I. P. Sf. Patriarh a ţinut să explice 
publicului prezenţa distinsului oaspe, prin 
câteva cuvinte, în care a arătat, cum Blsericile 
Creştine, din dorinţa sfântă de a vedea rea
lizându-se cât mai curând cuvântul Domnului, 
că va trebui să fie pe pământ "o turmă şi un 
păstor", îşi dau osteneala să s--: apropie din 
ce în ce mai mult unele de altele. Biserica 
anglicană încă de o sutij ani a arătat ten
d,:-:1ţa a se apropia de biserica ortodoxă. Un 

"APOSTOLUL" 

mitropolit dela Iaşi a luat de mult parte la 
asemenea discuţii; iar după război relaţiile 
între cele 2 biserici au devenit mai dese. 
Biserica anglicană are ierarhia care mărturi
seşte acelaş crez Niceo-Constantinopolitan, 
etc. Ierarhi şi preoţi distinşi anglicani ne-au 
cercetat atât pe Români, cât şi alte biserici 
autocefale ortodoxe. Rezultatul mulţumitor e, 
că Anglicanii s'au apropiat binişor de punctul 
fix al dogmelor ortodoxe, ceea ce se constată 
cu plăcere şi din discuţiile conferenţei comune 
dela Lambet, cari se vor continua de o co
misie mixtă, a cărei numire s'a hotărît la 
Lambet, unde episcopul Nugent încă a parti
cipat la confsătuirile cu ortodoxii. 

Drumul de parcurs - spune I. P. Sf. Sa
este încă lung, dar hrănim speranţa că se 
va scurta tot mereu, îndată ce au fost acceptate 
în principiu de Anglicani : ,,Sfânta tra
diţie", cultul Mariei, a sfinţilor, a icoanelor 
etc. Noi zilnic ne rugăm pentru „ bună starea 
sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru 
unirea tuturor". 

Şi Dumnezeu ascu1 tă rugăciunea ce i se 
face cu credinţă. 

Incercările acestea continui ce se fac pen
tru apropierea Bisericilor îşi vor găsi cândva 
- când va vrea Dumnezeu-încoronarea lor. 

Până atunci, noi toţi avem datoria a ne ruga. 

N. CAZACU 

No. 13.979. 

Circulara Protopopilor. 
Se comunică C. C. preoţi spre conformare, 

următoarea adresă cu No. 6g. 3 S 2 din 4 NO• 
embrie 1930, a Directoratului Ministerial 
Bucureşti. 

„ Vă încunoştiinţăm că Administraţiunile 
Financiare au ordin să nu achite salariile 
pe luna Noembrie fără plata impozitului 
global pe întregul an. 

Drept aceia, pentru a nu întâmpina refuz 
din partea Administraţiunii Financiare res
pective, vă punem în vedere că trebue să 
prezentaţi acolo, odată cu mandatul de plată, 
şi un stat de plată, după care s'a emis mandatul. 

Acest stat va avea în ultima coloană No. 
recipiselor de plata impozitului pe ultimul 
trimestru, prezentând şi recipisele la verifi
care pentru tot personalul prevăzut în stat. 
Rugăm să binevoiţi a lua cuvenitele dis

poziţiuni în :1ceastă privinţă ;:i pentru orga
nele în subordine. 

Şeful Serviciului ALEX. V. MUCENIC 
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No. 13.412. 

Prea Cucernice Părinte, 
Prin adresa Nr. 10.254, a. c., Consiliul 

Central Bisericesc Ne face cunoscut, că în 
cuprinsul Patriarhiei Ortodoxe Române se 
află în circulaţie liste de subscripţie sau co
lecte făcute de anumiţi călugări în scopul 
ridicării unni , cămin sau biserici ortodoxe 
române în Ie~usalim. Ori, după informaţiile 
ce le are Consiliul Central Bisericesc, aceste 
persoane, cari colectează în scopul arătat, 
neavând nici o legătură oficială cn Patriarhia 
Română, toate sumele colectate se folosesc, 
prin abuz, de către persoane particulare pentru 
trebuinţele lor private. 

Incontestabil că Biserica Noastră de mult 
se strădueşte pentru ridicarea unui metoc şi 
un cămin pentru pelerini la Ierusalim, însă 
acest fapt fiind speculat de persoane ce ur
măresc alte scopuri meschine, vă punem în 
vedere să faceţi cunoscut atât preoţilor din 
Circ. P. C. Voastre cât şi credincioşilor, even
tual autorităţilor laice, că orice colectă şi orice 
fel de donaţie pentru instituţiunile române 
din Ierusalim, este .admisă numai cu apro
barea şi autorizaţia Sf. Arhiepiscopii, iar su
mele colectate se vor vărsa de către Sf. Ar
hiepiscopie direct Consiliului Central Bise
ricesc, care le va chivernisi până la realizarea 
sumei necesare pentru clădirea acestor aşe-

zăminte. Arhiepiscop şi Mifropolit, t PLATON 

Circulara No, 11.913 

Prea Cucernice Părinte, 

Ministerul instrucţiunii şi Cultelor, ne 
înaintează în copte adresa No. 50232 a Mi
nisterului Muncii şi Ocrotirilor ~ociale, prin 
care Ne arată că în unele regiuni ale ţării 
nu se respectă prescripţiunile legii şi regu
lamentului de înmormântări, şi îngroapă 
morţii în grădinile şi curţile biserici/or. 

Noi vd facem atenţi sd ţineţi strict legea 
şi a nu îngădui nimănui acest lucru; numai 
în ,cazuri excepţionale, cu aprobarea Noastră 
şi a setviciului Sanitar, pentru unele per
soane ca : preoţi, epitropi, ctitori etc., admi• 
tem înmormântarea în curtea bisericilor res-

' pectând însă distanţa reglementară Jo m. de 
zid şi în condiţiuni higienice superioare, 
cavou sau groapă de zid. 

p. A1h. şi Mifropollt 
PLATON Cons. Referent 

Pr. EUGEN BARBULESCU 
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Circulara No. 12.760 

Prea Cucernice Părinte, 

Comisiunea Monumentelor Istorice f ,ind 
foarte adesea oti solicitată a face lucrd?i de 
reparaţiuni şi întreţinere la diferite biserici 
parohiale, /diale, mănăstiri şi schituri cari 
sunt Monumente Istorice şi întrucât mijloa
cele nu-i permit a /ace faţă acestor cereri 
iar pe de altă parte, în'trucât, prin noua 
lege a autonomiei bisericii, parohiile şi mă
năstirile depind direct de Episcopiile res
pective, având fiecare buget aprobat, vd facem 
cunoscut cd lucrările ce cad în grija Comi
siunii Monumentelor istorice sunt numai mo
numente istorice propriu zise, adică biserici, 
clopotniţe şi anume dependinţe dar nuinai 
acelea cart au intern artistic sau istoric. 

ln caz contrariu lucrările cad în grija 
Episcopiilor respective ca şi toate !ucrarde 
de întreţinere ale dependinţelor şi lucrările 
de gospodărie interioară. 

Pentru aceste motive, va invitam sd co
municaţi parohiilor a prevede în buget suma 
necesa'>'ă, proporţională cu venitul, pentru 
întreţi-fterea Monumentului Istoric, urmând 
ca prin serviciul tehnic, Comisiunea Monu
mentelor lstotice sd întocmească de~ize, la 
cerere, de lucrări ce se execută, având şi 
controlul lor. 

Pentru lămurirea preoţilor parohi asupra 
modului cum urmează a se face contracte 
de reparaţii la picturi şi obiecte de artă, vd 
anexam referatele piciorului şi cizelatorului 
Comisiunii Monumentelor lst,;rice, cari refe
rate vă invităm a te aduce la cunoştinţa 
preoţilor parohi din Protopopiatul P. C. 

· Voastre. 
p. Arh. şi Mifropolit 

PLATON 

Copie. 

Prea Sfinţite, 

Cons. Ref. Protopop, 
C. Moldovanu 

Fără îndoială că vă este cunoscută P. S. 
Voastre, Legea monumentelor Istorice; prin 
această lege s'a căutat să se reglementeze 
chestiunea păstrării intacte a vechii noastre 
bisericii şi mânăstiri. Din această lege şi 
prin ,,Legea pentru apărarea vechilor picturi 
bisericeşti şi pentru întemeierea unei şcoli 
de zugravi'' aceasta votată la 19 Martie 1926, 
se vede grija legiuitorului pentru păstrarea 
comorilor noastre artiste ce şi istorice din 
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trecut, reprezentată mai ales prin bisericile 
şi mânăstirile noastre. 

Comisiunea Monumentelor Istorice, insti
tuţie care veghează asupra acestor monn
:-.:·~r;+:e, a constatat cu regret în ultimul timp, 
că legile acestea nu se respectă îndeajuns; 
aşa de pildă unele parohii fac lucrări şi repa• 
raţiuni la biserici monumente istorice, fără 
ca în prealabil să aibă autorizaţia Comisiunii. 
Din această cauză cum şi din cauză că ace
ste lucrări sunt făcute în cele mai multe 
cazuri de oameni nepregătiţi, se riscă a se 
strica sau schimba caracterul original al mul
tor monumente, atât în ceiace priveşte ar
hitectura, cât şi pictura lor. 

Legea de conservare şi apărarea vechilor 
p:cturi şi monumente, spune categoric la 
art. I. ,,Că nici o lucrare de pictură, repara
ţie sau operă nouă nu se poate face în bise
rici, decât de zugravi având învoirea Comi
siunii Monumentelor Istorice şi a Episco
pului respectiv. 

Este probabil, că din cauză că unii dintre 
preoţii parohi, nu cunosc legile acestea fac 
lucrări şi reparaţiuni la biserici fără învoirea 
Comisiunii şi în condiţiuni de multe ori 
păgubiteare pentru acestea, deşi în fond ei 
sunt animaţi de cele mai bune intenţiuni. 

Comisiunea Monumente] or Istorice, dis
pune de un serviciu technic cu un personal 

· specializat şi la dispoziţia cel or interesaţi 
ca să le dea îndrumări, oridecâte ori este 
nevoe pentru reparaţii sau restaurări biseri
cilor. Atât în ceiace priveşte arhitectura, cât 
şi pictura lor. Deasemenea pentru reparaţia 
tâmplelor, a icoanelor şi oricăror obiecte ale 
cultului: candele, evanghelii, odoare vechii 
de argint, Comisiunea posedă un atelier de 
reparaţii a acestor obiecte, cu specialişti ce 
stau la dispoziţia preoţilor ce vor să repare 
asemenea obiecte. - Credem, Prea Sfinţite 
că este bine ca aceste obiecte cari de multe 
ori prezintă interes artistic sau istoric, să fie 
păstrate fără a li se aduce schimbări de către 
personal bisericilor sub pretextul de a 1 e 
curăţi sau spăla şi mai ales în ceiace pri
veşte icoanele vechi, tâmple sau picturile 
murale, cari se alterează foarte uşor din 
cauza aceasta, 

Pentrua preîntâmpina deteriorările acestea, 
vă supunem Prea Sfinţiei voastre, cele de 
mai sus, rugându-vă să binevoiţi, a lua măsu-

rile ce veţi crede de 
parohi să ia cunoştinţă 
conformeze legilor. 

»APOSTOLUL" 

cuviinţă, ca preoţii 
de acestea şi să se 

(ss) I. Mihail. 

INSTRUCŢIUNI 

cum trebue procedat pentru curăţirea 
obiectelor de metal şi recomandaţiuni 

pentru evitările deteriorărilor cu 
această ocaziune. 

r. Policandre şi sfeşnice de alamă sau bronz. 
La demontarea pieselor ce compun un 

policandru sau un sfeşnic de alamă sau de 
bronz să se observe cu atenţie locul fiecărei 
bucăţi care de obiceiu este însemnat fie cu 
crestături, fie ctt litere sau numere şi să se 
urmărească în mod riguros aşezarea lor în 
aceiaşi ordine. 

Piesele cari vor fi pline de ceară scursă 
dela lumânări în special talerile apărătoare 
ca să nu pice ceară pe buclele în cari se 
înfig lumânările se pun într'o căldare se 
fierbe cu apă în care se pune puţină sodă 
pentru a disolva ceara de pe ele. 

Această operaţiune se face de două sau 
trei ori primenindu-se apa. 

Inlăturată ceara, bucăţile se şterg de apă 
fie cu cârpă moale sau se freacă cu tărâţe 
de lemn (rumeg11ş dela ferăstrău) de preferat 
dela lemn de brad. 

O uşoară încălzire d'asupra maşinei de 
gătit la uscarea pieselor. 

Rumeguşul rămas printre încheieturile 
bucăţilor curăţate se îndepărtează cu ajutorul 
unei pensule. 

Piesele astfel curăţate de ceară, precum 
şi acelea ce n'au avut nevoe de această ope
raţiune, se ung foarte uşor cu puţin„ Amor" 
o unsoare care se găseşte în comerţ la toate 
prăvăliile cu obiecte de fierărie şi se freacă 
bine tot cu cârpe moi şi uscate până se 
eliminează toată unsoarea. 

Cu ultima operaţiune piesele se freacă cu 
puţin „ var de viena" (în comerţ la prăvăliile 
menţionate sau drogherii) foarte mărunt pisat 
întrebuinţând de asemeni cârpe moi până 
la luciul dorit. 

Tot cu pensula se înlătură varul de viena 
care a rămas printre adâncituri. 

La montare la loc să nu se silească şu
rupurile care trebue să intre în voe când 
sunt dela locul lor„ 
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Piesele rupte să se trimită atelierului Co
misiunii Monumentelor Istorice pentru re
paraţiune. 

Candelele 

Candelele îmbâcsite cu unt-de lemn şi fum 
se bagă întregi fără a fi demontate de ase
meni într'o căldare cu apă în care se pune 
puţină sodă, se fierbe la o temperatură nu 
tocmai mare şi se are grija când este posibil 
ca aoa să le acopere în întregime. 

In cazul când nu se are la dispoziţie un 
vas aşa de mare se poartă grija să se în
toarcă cât mai des candela pentru a nu se 
face o linie de demarcare unde obiectul a 
fost în afară de nivelul apei. 

Cu ajutorul unei perii se freacă apoi can
dela cu apă şi săpun de rufe şi rumeguş 
de lemn puţin încălzit frecându-se cu mâna. 

Rumeguşul rămas printre ornamente se 
înlătură cu o pensulă uscată. 

Orice reparaţiuni trebuesc făcute imediat 
obiectele trimiţându-se în acest scop Atelie
rului Comisiunii Monumentelor Istorice. 

Reparaţiunile cu cositor strică orice obiect 
în special cele de argint. 

Pentru icoanele îmbrăcate în argint, Po
tire, Evanghelii, etc. de multe ori în parte 
sau în totul aurite, se şterge uscate cu prea 
puţin var de viena cu o cârpă foarte moale 
de preferat cu o piele de căprioară sau nişte 
şervete speciale care se găsesc în comerţ 
sub numele de „Aervit" la toate argintăriile. 

Creta să se evite cu desăvârşire. 

(ss) G. DUMITRESCU. 

Circulara No. 13.412 

P;-ea Cucernice Părinte, 

Prin adresa No. Io254 a. c. Consiliul 
Central Bisericesc Ne face cunoscut, cd în 
cuprinsul Patriarhiei Ortodoxe Române se 
a/ lă în circulaţie liste de subscripţie sau 
colecte Jdcute de anumiţi călugări î1t scopul 
ridicării unui cămin sau biserici ortodoxe 
române în Ierusalim. Ori, după informaţiile 
ce le are Consiliul Central Bisericesc, ar.este 
persoane, cart colectează în scopul arătat, 
ne având nici o legătură oficială cu Patri
arhia Română, toate sumete colectate se fo
losesc, prin abuz, de către persoane particulare 
penfru trebuinţele lor private. 

Incontestabil cd Bisetica Noastră de mult 
se strddue#e pentru ridicarea unui metoc 
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şi un camtn pentru pelerini la /e,,-uralim, 
însd acest fapt fiind speculat de persoane 
ce urmă,,-esc alte scopuri meschine, vd punem 
în vedere să faceţi cunoscut atât Preoţilor 
din Circ. P. C. Voastre cât şi credincioşi/or, 

eventual auto,,-itdţilor laice, cd orice colecta 
şi orice / el de dona ţie pentru tnstituţiunile 

române din /e,,-usalim, este admisă numai 
cze aprobarea şi autorizaţia Sf Arhiepiscopii, 
iar sumele colectate se vor vdrsa de cdtre 
Sj. Arhiepiscopie direct Consiliului Central 
Bi,ericesc, care le va chivernisi pând la 
realizarea su·mei necesare pentru clădirea 
acestor aşezăminte. 
p. Arh. şi Mitropolii Cons. Referent 

PLATON Pr. Eugen Bărbulescu 

Circulara No. 13.05B 

Prea Cure1nice Părinte, 

I. Opera de asistenţa creştină, conform 
cu învdţătu'l'ile Mântuitorului, cd vorba tre
bue urmată de fapta, a început să se infdP· 
iuiascd prin Biserica Noastră în cuprinsul 
Eparhiei, intr'un moi destul de mulţumitor, 

în/iinţăndu-se aproape la ftecate parohie 
a1a numitul /ond al milelor # cutia 
milelor. Opera începută nu trebue sd ră
mână aci, şi preoţii sd continue mai departe 
a alimenta acest fond at milelor pe toate 
căile şi să caute a face acte de milă 
creştină, care-i ridica mai mult decât ori
care activitate sociala. 

2. ln legătură cu aceasta acţiune provo
cotă dela centru, o asociaţie tânăra anume 
„Asociaţia Doamnelor preotese" a venit în 
ajutorul preoţilor, urmărind şi ea ace/aş 

scop şi care vă este destul de cunoscut. 
Anul acesta constatăm cu plăcere, cd din 

vânzarea calendarelor de perete, ce Li s' a 
dat lor spre tipărire şi vânzare, s' au strâns 
frumoase fondu,,-i, cu ajutorul că,,-ora chiar 
în toamna aceasta au deschis un camzn 
pentru 24 studente, fice de preoţi, în localul 
societăţii clerului „Ajutorul" din Bucureşti. 

Cu chipul acesta obolu! preoţitor dat cu 
bunăvoinţă se resfrâng-e tot spre binâe bise
ricii, întru buna creştere a ficelor lor.· 

De aceia recomandăm cu cea mai caldă 
bunăvoinţă lucrarea acestei asociaţii, lucru 
ce i' a f dcut şi Sf. Sinod, preoţilor din Ar
hiepiscopia Noastră, şi-i îndemnăm prin P. 
P. C. C. Protopopi a le da tot sprijinul în 
opera lor care este şi a Noastră. 
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ln scopul acesta vă mai amintim cd ţi 
anul acesta le-am dat binecuvdntarea Noas
tră arhipăstorească ţi voe a tipdr# calendarul 
de perete pe I9JI, # a-l vinde in scopul 
mdririi fondului ce au, ca in curdnd să-ţi 
poată ctddi un local propriu, pentru adă
postirea fiilor şi /icetor de preoţi. 

A,steptdm deci să le daţi ca şi pe anul 
trecut sprijinul cerut, fiindcă pentru instituţia 
Noastră lucrează. 

Arh. şi Mitropolit 
PATON 

Cons. Referent 
Pr. Eugen Bărbulescu 

TELEGRAME 

Sanctităţei sale D. D. MIRON CRISTEA 
patriarhul Rom ii nilor ortodoxi. 

BUCUREŞTI 

Personalul M anu/ acturei de tutun din 
Bucureşti, lucrătorii fi funcţionari, adu
naţi pentru începerea ţezătorilor Culturale
Religioase din anul acesta, ca /ii sujletefti, 
îşi înalţă gdndul către I. P. S. Voastră, 
dorindu- Vă sănătate fi viaţă lungă pentru 
înălţarea şi consolidarea bisericii creţtine
ortodoxe fi a lveamului-Romdnesc. 

Conf~sor R. M. S., Preot Petre Şerpe 

Directorul Manufacturel 
Inginer Stelian Râpeanu 

Sfinţiei Sale Patriarh MIRON 

BUCUREŞTI 

Cu prilejul serbdrit patronilor comunelor 
locuitorii comunei Isvoare Prahova, ifi în
dreaptă gdndul în primul rdnd către sanc
titatea voastră fi, dorindu-vă o cdt mai lungă 
şi jericita arhipăstorie, cu toţi într'un glas 
vă zic: întru mulţi ani stdpdne. 

Preot Iliescu 

PAROHII VACANTE 

PREOŢI 

S'a creiat prin bugetul anului viitor 1931 la bi
serica Izvorul Tămăduirii din Capitală, un post de 
diacon plătit conform titlului de licenţiat în Theo
logie. Alte avantagii are venitul dela biserică dela 

' slujbele la care va lua parte în mod egal cu preo-
tul paroh. 

Se publică concurs în termen legal, căutându"."se 
un clement cu voce frumoasă şi bune aptitu
dini la predici. 

* 

,,APOSTOLUL" 

Se publică concurs pentru ocuparea postului 
de preot ajutător dela parohia Militari (suburbană 
a Capitalei) în termen de 30 zile dela publicare. 

Parohia Militari are 714 familii, Are biserică în 
bună stare şi încă un preot paroh, cu care va împărţi 
parohia şi veniturile întâmplătoare dela epitrahil. 

Salariul se plăteşte• de către stat, coform titlului 
pe licenţiat în Teologie. Candidaţii preoţi din sub
urbanele Capitalei, au drept la candidare chiar 
fără licenţă, având drepturi câştigate. 

Casă de locuit nu are. 

* 
Se publică concurs pentru ocuparea postului de 

preot ajutător creiat în parohia Greaca-Ilfov circ. 
Budeşti. 

Postul este plătit prin bugetul comunei şi con
format de judeţ, cu 3000 lei lunar. 

Alte avantajuri nu are. Mai este aci un preot 
bătrân, parohul parohiei Greaca. 

Protoeria a li-a a judeţului Prahova. - Se 
publică concurs în termen legal pentru ocuparea 
postului de preot ajutător creat în parohia Cor
nurile Prahova, circ. Breaza pentru filiala Cornul 
de sus, plătit din bugetul comunei, garantat cu 
act autentic a 14 enoriaşi. 

Filiala are 256 familii, biserică proprie în bună 
stare şi casă parohială. Plata preotului 40.000 lei 
anual este depusă la bancă, şi se va da cu stat 
lunar, vizat de protopop, vărsându-se la stat cotele 
pentru pensie. 

* 
Se publică concurs în termen legal, pentru 

ocuparea parohiei Ocina-Prahova circ. Breaza, 
Are 600 familii, sesie parohială 17 pog., biserică 

În bună stare. N'are casă parohială. 
Salariul dela stat conform gradului de studii 

iar venitul epitrahilului se cifrează la 6000 le, 
anual. 

* 
Se publică concurs în termen de 15 zile 

pentru ocuparea postului de preot ajutător creiat 
la parohia Varbilău jud. Prahova, plătit de către 
comună. 

In parohie se mai află un preot paroh, cu care 
se împarte în mod egal veniturile şi enoria, deli
mitată prin apa Vărbilăului în două părţi, pentru 
cei 2 preoţi, având un total de 700 familii. 

Alte avantajii nu are. 

Consiliul arhleplscopesc. 

Protoeria Judeţului Vlaşca, Circ. Videle.- Se 
publică concurs, în termen de o lună pentru ocu
parea postului de Preot · Paroh în parohia „ Co
şoaia" jud. Vlaşct1, Protoeria Videle, devenită va-
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"APOSTOLUV 

cantă prin încetarea din viaţă a Pr. M;,rin Ange
lescu. 

Parohia Coşoaia are 222 familii cu 774 suflete. 
Are biserică parohială de bârne, construită la 

1840 în stare rea de funcţiune, cu hramul ,Sf. 
Ioan Botezătorul". 

Are 8½ ha teren arabil, sesie parohială, 20 arii 
loc de casă parohială. Nu are casă parohială 

Venituri: Salariul, plus accesoriile cuvenite gra
dului de studii şi venitul epitrahilului ce se ci
frează între 2-4000 lei anual. 

Indatoriri Cele cerute de legile şi regulamentele 
în vigoare şi canoanele Sfintei noastre bistrici. 

Candidaţii doritori a ocupa această parohie prin 
hirotonie sau transferare, sunt datori a înainta 
Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, Arhiepiscopia Bucu
reştilor, toate actele cerute de regulament, în~oţ_ite 
de memoriile respective, cari acte se vor tnm1te 
apoi Protoeriei Videle Vlaşca, pentru reforat legal. 

Protopop, AL. BĂDĂNO\U. 

* 
Parohia Mihăilsşti II (Tufa), Vlaşca.- Se 

publică concurs pentru ocuparea postului de Preot 
Paroh, în termen de- 30 zile. 

Parohia numără 350 capi de familii cu 1500 
suflete, are 8½ Ha loc arabil şi casă Parohială 

în bună stare. 
Venitul epitrahilului e de 5000 lei anual. Sala

riul se primeşte conf. gradului de studii. 

Protopop, I. B. STĂNESCU. 

Protopopiatul Circ. I Târgovişte jud. Dâmbo
viţa. - Se publică la vacanţe concurs cu termen 
de 30 zile pentru ocuparea postului de preot paroh 
dela parohia Izvoare-Dâmboviţa devenit vacant 
prin decesul preotului Andrei Marinescu. 

Parohia este compusă din două sate : Izvoarele 
cu o populaţie de 350 familii şi 1310 suflete şi 

Mânjina cu 65 familii 282 suflete; are două bi
serici în stare bună. Sesie şi casă parohială nu 
are. Venitul epitrahilului se cifrează la cirica 
10.000 lei anual. 

Salariul cu accesoriile lui, conform gradului de 
studii, se primeşte dela stat. 

Cererile pentru ocuparea acestui loc se vor 
înainta Sfintei Mitropolii, însoţite de actele cerute 
de lege, de unde vor fi trimise acestui protopo
piat spre referire în termenul sus precizat. 

Protopop, OEM. N. POPESCU. 

347 

CANTĂREŢI 

Protoieria Circ. I Ploeşti-Frahova. - Postul 
de cântăreţ I, dela biserica Sf. Pantelimon din 
Ploeşti, devenind vacant pe ziua de 1 Noemvrie 
a. c., prin demisia titularului Ioan I. Proorocu, se 
publică concurs în termen de 15 zile. 

Sunt pnferaţi cântăreţii cu şcoală. 
Candidaţii vor adrern cererile însoţite de acte 

Cancelariei Protoeriei I-a din Ploeşti. 

Protopop CONST. M. PETRE 

Protoeria III Târgovişte. -Se publică concurs 
pentru ocuparea posturilor vacante de cântăreţi 
dela parohiile Bilciureşti, Dâmbovicioara, Con ţeşti, 
Frasinu de Răstoacă. 

Cererile şi actele necesare se vor înainta pro
toeriei în termen de 15 zile dela data publicării. 

Protopop, ALEX. POPESCU. 

Protoeria I Câmpu-lung-Muscel. - Se publică 
concurs pentru ocuparea unui post de cântăreţ 
la filiala Malu, parohia sf. Apostoli-Bughea de 
jos pe data de 1 Noembrie. 

Cererile se vor adresa în termen de 15 zile 
protoEriei. 

Protopop, Pr. NICOLAE PROCA: 

* 
Protoeria 1 Câmpulung- Muscel. - Se publică 

concurs pentru ocuparea posturilor de cântăreţi la 
parohiile : Corbi, Capu-Piscului, Poenărei, Schitu
Goleşti şi Valea-Popii, ai căror titulari au fost în
corporaţi. 

Amatorii, vor adresa cererile protoeriei în ter
men de 15 zile, după care li se vor da curs 
legal. 

Protopop, Pr. NICOLAE PROCA 

Numiri, Transferări, Demisii, Decese, 
t Octombrie-t Noembrie 1930. 

PREOŢI 

1. Pr. I. Popescu dela Leşile-Ilfov m, dect:dat în 
luna August a. c., se şterge din state. 

2. Pr. V. Mateescu, deservent la Mânăstirea Zam
fira jud. Prahova, demisionat la 1 Noembrie a. 
c., se şterge din state. 

3. Pr. Grigore Ungurelu dela parohia Dideşti-Te
leorman, demisionat pe 15 Octombrie a. c., se 
şterge din state. 

4. Pr. D. Gh. Popescu nou hironit la Gostinu
Vlaşca i, se recunoaşte în state pe data de o 
Octombrie a. c. 
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CÂNTĂREŢI-PARACLISERI 

Bucureşti. 1. Gheorgh0 Rău cântăreţ, la parohia 
Sf. Vasile, Calea Victoriei, îndepărt:it pe 1 Octom
brie a. c., se şterge din state. 

2. Gh. Stoicescu cântăreţ II, la biserica Sf. Vasile 
Calea Victoriei, îndepărtat pe .1 Octombrie a. c., 
se şterge din state. 

3. Mircea Zoican se numeşte pe 1 Septembrie a. 

"APOSOLTULa 

2. Toader Gheorghe se numeşte pe 1 Sertembrie 
a. c., cântăreţ, la parohia Cornetu-Sălcuţa, în 
Io :ul lui. I. Pârvu, decedat. 

3. Vasile M. Popescu, se numeşt;i cântăret pe 1 

Septembrie a. c., la biserica par. Vlăşceni, în 
locul lui lom B. Popescu, cântăreţ de~edat. 

4. D. Popescu cântăreţ la Gheboeni, decedat la ~4 
August a. c., se şterge din state. 

c., cântăreţ, la biserica Sf. Spiridor,-N ou, în locul 5. M. Popescu cântăreţ la parohia Buci umeni, de
lui Dumitru David, demisionat la 1 August 1930. misionat la 1 Septembrie a. c., se şterge din state. 

4. Şidm Tache paracliser la bise.1ica Sf. Ioan- 6. Gh. A. Săvulescu, se numeşte pe 1 Octombrie 
Moşi, demisionat la 1 Octombrie a. c., se şterge a. c., cântăreţ la parohia Gheboeni, în locul lui 
din sto.te. D. Popescu decedat. 

5. T. G:orgescu se nume,te pe 1 Octombrie a. c., 7. Mihail Popescu, se numeşte pe 1 Iulie a. c., 
paracliser la biserica Sf. Ioan-Moşi în locul lui cântăreţ la parohia Lăculeţe, I în locul lui Ni-
St. Tache demisionat pe aceiaşi dată. colae Popescu. 

6. Antonie Smedescu cântăreţ, la biserica Albă Jud. Prahova. 1. Maxim Meşină se numeşte pe 
Calea Victoriei, demisionrt la 1 Octombrie a. c., 1 Septembrie a. c., cântăreţ la parohia Ploeştiori, 
se şterge din state. în locul lui St. Bunea, demisionat pe aceiaşi dată. 

7. Alexe I. Cernăzeanu se numeşte pe 15 Septem- 2. Cons. P. Andreescu se numeşte pe 1 August 
brie a. c., paracliser la parnhia Sf. Ilie-Grand, a. c., cântăreţ provizoriu, la parohia Maica-Pre-
în locul lui V. Stanciu demisionat pe aceiaşi dcttă. cista-Ploeşti, în locul lui V. I. Enescu, transfe-

8. Gh. St:rnciu se numeşte pe 1 Septembrie a. c., rat pe aceeaşi dată la Sf. loan-Ploeşti. 
în po~tul de paracliser, la biserica Sf. Dumitru- 3. Paraschiv Burducea se numeşte cântăreţ, la 
Colentina, în locul lui Gh. Cojocaru, demisio11at. parohia Vâlcăneşti, pe data de 1 August a. c., în 

9. Gh. B:î.nescu se numeşte pe 1 Octombrie a. c., locul lui D. C. Popescu demisionat pe aceiaşi 

câ 1tărcţ, I la biserica Sf. Vasile, Calea Victoriei dată. 

în locul lui Antonie Smedescu, demisionat pe Jud. Teleorman. 1. N, R. Popescu cântăreţ la bi-
aceiaşi dată. serica Sf. Impăraţi-Zimnicea, demisionat pe 1 

10. V. Negoiţă· se numeşte pe 1 Octombrie a. c., Septembrie a. c., se şterge din state. 
cântăreţ, II la parohia Sf. Vasile Calea Victoriei 2. Gheorghe D. Groza se numeşte pe 1 Fc::broarie 
în locul lui Gh. Stoicescu îndepărtat pe aceaşi a. c., cântăreţ, la parohia Adameşti, în locul 
dată. vacant. 

11. D. Stoe 1escu se numeşte pe 15 Septembrie a. Jud. Vlaşca. 1. Florea B. Zamfir cântăreţ, II la 
c., cântăreţ la biserica Delea-Veche, în locul parohia Scurtu-Drăceşti II se transferă pe 1 Sep-
lui V. Mihăiescu, demisionat pe 15 Iulie e. c. tembrie a, c., în aceeaşi calitate la parohia Ble-

12. Costache Braham se numeşte pe 1 Octombrie jeşti acelaş judeţ în locul vacant. 
a. c., paracliser la parohia Sf. Vasile Calea Victo- 2. Dincă I. Petcu cântăreţ, se reintegrează în postul 
riei, în locul lui Gh. Rău, îndepărtat pe aceiaşi dată. de Ia Scurtu-Drăceşti, II pe data de 1 Septem-

13. lVI. Cristinoiu se numeştn pe 1 Septembrie brie a. c., post ocupat provizoriu de Fl. B. Zam-
a. c., paracliser la biserica Sf. Elefterie în locul fir transferat pe data de 1 Septembrie a. c., la 
lui I. Predai, demisionat pe aceiaşi dată. Blejeşti. 

14. Iordache Cristescu paracliser la biserica Pre- 3. Dumitru R. Iliuţă se numeşte la 1 Septembrie 
-· cupeţii-Noi, se destitue pe 1 Octombrie a. c., a. c., cântăreţ, I la parohia Sf. Gheorghe-Nou, 

pentru furt şi incorei::titudine. Gălăţeni-Soriceşti. 

Jud. llfo•J. 1. Tudor Simion se numeşte pe 1 4. Gheorghe M. Badea se numeşte pe 1 Septembrie 
Octombrie a. c., cântăret, la parohia Ileana. a. c., cântăreţ la parohia Tangâru, în locul lui 

2. Vasile Ion cântăreţ la parohia Fierbinţi-Târg, Micu Popescu, cântăreţ, îndepărtat la 1 Decern-
decedat la 17 August a. c., se şterge din state. brie 1929. 

Jud. Dân,boviţa. 1. GheorgheS t. Cazacu, se nu- 5. Stancu I. Burducea, se numeşte pe 1 Octombrie 
meşte pe 1 Septembrie a. c., paracliser la bise- a. c., cântăreţ la parohia Glogoveanu, în locul 

rica St. Vineri-Târgovişte, în locul lui Ioan Io- vacant. 

nescu, demisionat pe aceiaşi dată. Cons. Referent, Pr. EUGEN BĂRBULESCU 
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